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АБ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВЕ 
З КІ ТА ЕМ: 
«МЫ ПА СПЯ ХО ВА ЗА ХАД 
ЗА МЯ НЯ ЕМ НА УС ХОД»

У Аляк санд ра Лу ка шэн кі спы та лі, якім ён 
ба чыць да лей шае раз віц цё бе ла рус ка-кі тай-
скіх ад но сін. Пра гноз вы ключ на ап ты міс тыч-
ны. Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ува гу, што су пра-
цоў ні чаць Бе ла русь і Кі тай бу дуць ці ха, спа-
кой на, бо ха пае аша ле лых, га то вых уста віць 
пал кі ў ка лё сы. «Мы да мо ві лі ся з кі тай ца мі, 
што не бу дзем апуб ліч ваць, за над та дэ та лі-
за ваць на ша су пра цоў ніц тва. Але сён ня тое, 
што мы не ка лі пла на ва лі і па чы на лі ра біць з 
за ход ні мі кам па ні я мі, мы па спя хо ва скон чы-
лі і пра цу ем з кі тай ца мі. У Кі таі для раз віц-
ця на шай эка но мі кі ёсць усё», — ад зна чыў 
ён. І, што важ на, звяр нуў ува гу Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, кі тай цы, у ад роз нен не ад за ход-
ніх контр аген таў, не ха ва юць свае тэх на ло гіі 
і га то вы дзя ліц ца імі.

«Мы па спя хо ва За хад за мя ня ем на Ус ход 
за кошт Ра сіі і Кі тай скай На род най Рэс пуб лі-
кі ў асноў ным. Ёсць і ін шыя кра і ны. У гэ тым 
сут насць на ша га су пра цоў ніц тва», — ска заў 
Прэ зі дэнт.

«Вось на ша бу ду чы ня: мы для вас га то-
вы зра біць усё, што вам трэ ба ў Еў ро пе, а 
вы для нас зро бі це ўсё для та го, каб на ша 
кра і на за ста ла ся вы со ка тэх на ла гіч най і мы 
маг лі за мя ніць за ход ніх прад стаў ні коў, якія 
ўцяк лі ад нас. Не кан крэ ты зу ю чы, не дэ та-
лі зу ю чы. Шмат кі тай цы нам да па маг лі, ду-
маю, што і да па ма гаць бу дуць», — рэ зю ма ваў 
Прэ зі дэнт, звяр та ю чы ся праз кі тай ска га жур-
на ліс та да кі тай скай аў ды то рыі.

АБ СА ЮЗ НАЙ БЯС ПЕ ЦЫ: 
«ПА РА СОН ПА ТРЭ БЕН, 
КАБ ДАЖ ДЖУ ЎВО ГУ ЛЕ 
НЕ БЫ ЛО»

Вя лі кі пул жур на ліс таў з Ра сіі акрэ ды та ва ны 
для ра бо ты на вы ба рах. Та му пы тан ні са юз-
на га па рад ку дня ак тыў на гу ча лі на прэс-кан-
фе рэн цыі Прэ зі дэн та. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на ват пры знаў ся, што ў вы пад ку сва ёй пе ра-
мо гі на вы ба рах най перш здзейс ніць ві зіт у 
Ра сій скую Фе дэ ра цыю, дзе пра вя дзе пе ра га-
во ры са сва ім ра сій скім ка ле гам Ула дзі мі рам 
Пу ці ным. Па яго сло вах, бы ло б дзіў на, ка лі б 
пер шым пунк там бы ла не Маск ва, тым больш 
што аб мер ка ваць ёсць шмат ча го. 

Жур на ліс ты так са ма зга да лі цы та ту сак-
ра та ра Са ве та бяс пе кі Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
Сяр гея Шай гу аб тым, што ра сій скі «ядзер ны 
па ра сон» за бяс печ вае аба ро ну Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь у тых жа ра мач ных сцэ на ры ях, у якіх 
Ра сія да пус кае ядзер нае рэ ага ван не для ўлас-
най аба ро ны. Аляк сандр Лу ка шэн ка чар го вы 
раз пад крэс ліў, што ядзер ная зброя ў Бе ла ру-
сі слу жыць най перш для стрым лі ван ня. «Гэ ты 
«ядзер ны па ра сон» па трэ бен не для та го, каб 

не пра мок нуць пад ядзер ным «даж джом», 
а каб гэ та га «даж джу» ўво гу ле не бы ло», — 
воб раз на рас тлу ма чыў ён.

У пра цяг тэ мы аба ро ны за кра ну лі і пы тан-
не раз мя шчэн ня на бе ла рус кай тэ ры то рыі 
«Арэш ні ка». Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-
ліў, што ра шэн не раз мяс ціць у Бе ла ру сі гэ ты 
комп лекс — гэ та ад каз на жа дан не і маг чы-
масць раз мя шчэн ня аме ры кан скіх ра кет ся-
рэд няй да лё кас ці ў Еў ро пе. Жур на ліс ты спы-
та лі, дзе дак лад на бу дзе раз ме шча ны «Арэш-
нік». «Ту ды, блі жэй да Сма лен ска. Я так ма ру. 
А там па гля дзім», — ад ка заў кі раў нік дзяр жа-
вы. Спы та лі і пра тэр мі ны па стаў кі. Па сло вах 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі, яны з Ула дзі мі рам 
Пу ці ным па куль тэр мі ны не вы зна ча лі. «Не 
га рыць», — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. 

АБ УПЛЫ ВЕ ТРАМ ПА: 
«ЁН МО ЖА ПА СТУ ПІЦЬ 
АЛА ГІЧ НА»

На прэс-кан фе рэн цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
жур на ліс ты (най перш за ход нія) ня ма ла ўва гі 
ўдзя лі лі і ін ша му прэ зі дэн ту — вы бра на му ня-
даў на Прэ зі дэн ту ЗША До наль ду Трам пу.

«До нальд — клас ны ар тыст, ак цёр. Ён 
шоў мен, біз нес мен і ін шае. Вель мі клас ны. 
Ён умее гэ та ра біць. Мы так са ма гэ та ўме ем 
ра біць. Але ў яго ха рак тар та кі, што ён не 
са ро ме ец ца гэ та ра біць. Як во пыт ны па лі тык, 
па ві нен ска заць, што я не зу сім ра зу мею і не 
ве даю, што зме ніц ца ў нас у на шым рэ гі ё не 
пас ля пры хо ду да ўла ды Трам па», — ад ка заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка на пы тан не аб тым, 
якіх геа па лі тыч ных змя нен няў ён ча кае пас ля 
пры хо ду Трам па да ўла ды.

Ра зам з тым не вы клю ча на, што До нальд 
Трамп мо жа паў плы ваць на вы ра шэн не кан-
флік ту ва Укра і не. І тут, па сло вах бе ла рус ка га 
лі да ра, вар та спа дзя вац ца на «ала гіч нае ра-
шэн не» аме ры кан ска га прэ зі дэн та, на якое ён 
здоль ны ў па раў на нні з тра ды цый най па лі ты-

кай ЗША. «Ка лі зы хо дзіць з ло гі кі і ка рыс тац-
ца ўка ра не лы мі кры тэ ры я мі вы ра шэн ня та кіх 
пы тан няў, аме ры кан цы ні ко лі не пой дуць на 
тое, каб за да во ліць па тра ба ван ні і спа дзя ван ні 
ра сій ска га на ро да і Прэ зі дэн та. Гэ та не ў іх ін та-
рэ сах. Але Трамп не прад ка заль ны. Ён у гэ тым 
пла не мо жа «ба бах нуць» і пай сці на тое, што ён 
па абя цаў, — мір. Гас подзь яго ву ха пра стрэ ліў, 
а не га ла ву, у тым лі ку і для та го, каб ён гэ ты мір 
уста на віў. І ён ве рыць гэ та му ўнут ры. Ён вель мі 
ўстой лі вы. Яго па моч ні кам і ін шым цяж ка па-
ва ру шыць і ку дысь ці яго па вяр нуць. Зна чыць, 
ён мо жа па сту піць ала гіч на — не так, як нам 
ця пер зда ец ца. І мы на гэ та спа дзя ём ся», — па-
дзя ліў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка. Та му, на яго 
дум ку, да сяг нен не мі ру маг чы ма. «Але ў мя не 
50/50. Ду маю, аме ры кан цы бу дуць ра біць так, 
каб нам і Ра сіі бы ло не вель мі доб ра», — да даў 
бе ла рус кі лі дар.

АБ МІ РЫ ВА УКРА І НЕ: 
«У ГЭ ТЫМ ГО ДЗЕ 
РАЗ ВЯЗ КА НЕЙ КАЯ БУ ДЗЕ»

Тэ ма мі ру ва Укра і не пад час прэс-кан фе-
рэн цыі гу ча ла вель мі ак тыў на. Жур на ліс ты ці-
ка ві лі ся мер ка ван нем Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
на гэ ты конт, пы та лі ся, ка лі мір мо жа быць 
да сяг ну ты і што для гэ та га трэ ба зра біць. 

«У гэ тым го дзе раз вяз ка 

ней кая бу дзе. Я не га ва ру, 

што скон чыц ца вай на і ін шае. 

Кан флік та ваць, на пэў на, 

яшчэ доў га бу дуць, але 

раз вяз ка бу дзе. Свят ло ў 

кан цы ту нэ ля з'я віц ца ў гэ тым 

го дзе», — за явіў Прэ зі дэнт. 

Ён не ад на ра зо ва пад крэс лі ваў, што бе-
ла рус кі бок вы сту пае за мір ва Укра і не. Але, 
па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, сён ня трэ-
ба ўліч ваць усё, і па зі цыю Ра сіі: без яе ні ку ды. 
«Ні я кая Аме ры ка ні ко лі Ра сію не пры му сіць. 
Трамп не іды ёт, не ду рань, ён так Пу ці ну не 
ска жа. А ка лі ска жа, гэ та бу дзе на шко ду. 
Нель га па нук ваць і на мі кру ціць. У нас ёсць 
свае ін та рэ сы, а ў Ра сіі тым больш. Але мы не 
хо чам вай ны, мы не хо чам смер цяў лю дзей, 
бо за гі нуць міль ё ны. Ка му гэ та па трэб на? 
Трэ ба ця пер спы ніц ца. І гэ та ў ін та рэ сах най-
перш Еў ро пы», — ад зна чыў ён.

Для да сяг нен ня мі ру 

па трэ бен кам пра міс. 

З раз лі кам на тое, што 

на ды дзе час, на ро ды 

вы зна чац ца, дзе ім 

жыць і якую ва лю ту 

вы ка рыс тоў ваць. «На ро ды! 

Толь кі не трэ ба ім 

пе ра шка джаць. Але, зноў жа, 

гэ та вы ра ша ец ца за 

ста лом пе ра га во раў», — 

кан ста та ваў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Жур на ліс ты спы та лі, ці бу дзе ён на стой-
ваць на пры сут нас ці Бе ла ру сі за гэ тым ста лом 
пе ра га во раў. Прэ зі дэнт ад ка заў ста ноў ча і 
рас тлу ма чыў сваю па зі цыю. Най перш ад зна-
чыў, што тут ня ма ні я кіх аса біс тых ам бі цый, 
як гэ та час та прад стаў ля юць. Тут два клю ча-
выя пы тан ні: на цы я наль ныя ін та рэ сы і бяс-
пе ка ў рэ гі ё не.

У Прэ зі дэн та па ці ка ві лі ся яго мер ка ван нем 
на конт маг чы май мі ра твор чай мі сіі кра ін За ха-
ду, каб ахоў ваць гра ні цы ў вы пад ку да сяг нен-
ня пе ра мір'я ва Укра і не. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ад ка заў, што най леп шым ва ры ян там для гэ-
та га бы лі б бе ла рус кія мі ра твор цы. «Але, каб 
вы ра зу ме лі, я ту ды не рву ся і, хут чэй за ўсё, 
я сва іх лю дзей (на сён ня) ту ды не збі ра ю ся 
ад праў ляць — мі ра твор цаў. Не збі ра ю ся. Але 
бе ла ру сы толь кі мо гуць за бяс пе чыць па між 
ся рэд нім і ста рэй шым бра там нар маль ныя 
ўза е ма ад но сі ны», — удак лад ніў ён. 

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 

га то вы да лю бо га раз віц ця 

па дзей на бе ла рус ка-ўкра-

ін скай гра ні цы. «Мне ўсё 

роў на, ка го яны па ста вяць 

па той бок гра ні цы. Крок 

на ле ва, крок на пра ва 

за ме жы дзяр жаў най 

гра ні цы — вы ве да е це на шу 

рэ ак цыю», — за явіў ён.

На сён ня бе ла рус ка-ўкра ін ская гра ні ца за-
ста ец ца за кры тай на глу ха. Пра па но вы бе ла-
рус ка га бо ку ад крыць яе не зна хо дзяць пад-
трым кі з бо ку су се дзяў. Ад нак, як рас ка заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, бе ла ру сы і ўкра ін цы 
пад трым лі ва юць пэў ныя кан так ты. У пры-
ват нас ці, Бе ла русь да па ма гае Ра сіі і Укра і не 
ў аб ме не ва ен на па лон ны мі. У Бе ла ру сі толь-
кі ў мі ну лым го дзе пры ня лі амаль 300 ты сяч 
бе жан цаў з Укра і ны. «Да «агрэ са ра» пры бы лі. 
Да па ма га ем ім», — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа-
вы. Част ка ўкра ін цаў да лей з'яз джае ў Поль-
шчу, част ка — у Ра сію, не ка то рыя і ў Бе ла ру сі. 
«Вось вам дом, вось вам трак тар, кам байн, 
за вод, фаб ры ка — ідзі це пра цуй це. Ва шым 
дзе цям — бяс плат ную аду ка цыю, бяс плат ную 
ахо ву зда роўя, у дзі ця чы са док і ін шае, і ін шае. 
Вось та кое на ша стаў лен не да ўкра ін цаў, ка лі 
яны да нас пры яз джа юць жыць. Да ўсіх», — 
за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Кіраўнік дзяржавы зга даў ад ну з ня даў ніх 
за яў Ула дзі мі ра Зя лен ска га, што ён ха цеў мі-
ру, а Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ні бы та пра па ноў ваў 
на нес ці ўдар па Ма зыр скім НПЗ. «Слу хай це, 
ка лі я гэ та па чуў, мне ста ла дрэн на. Для мя-
не аб са лют на бы ло не пры маль на — пра па-
на ваць Зя лен ска му на нес ці ўдар па на шым 
НПЗ. Па са мым леп шым, я б ска заў, у све-
це за вод зе, які мы ня даў на ма дэр ні за ва лі, 
уклаў шы ту ды вя ліз ныя срод кі. Кля ну ся вам, 
што та ко га не бы ло. Ну на вош та ты гэ та ка-
жаш? Ты кеп скі шо ў мен, ты на ват не Трамп. 
Хлу сіш!» — ад рэ ага ваў на гэ та ён.

Бе ла рус кі лі дар пе ра ка на ны, што ўкра ін скі 
на род ча кае цяж кі лёс, ка лі яны не вы зна чац-
ца са сва ім лі да рам і ўла дай і не зра зу ме юць, 
што ім трэ ба ад на віць кра і ну са мім. Так са ма, 
па яго сло вах, да па мо гуць ім у гэ тым толь кі 
су се дзі, не За хад. 

АБ СІ ТУ А ЦЫІ Ў МАЛ ДО ВЕ: 
«ВАЗЬ МІ ЦЕ ГА ЛА ВУ 
Ў РУ КІ І ПА ЧЫ НАЙ ЦЕ 
АД СТОЙ ВАЦЬ КРА І НУ»

Жур на ліс ты з Мал до вы спы та лі ў Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі, якой ён ба чыць бу ду чы ню 
іх кра і ны. Най перш бе ла рус кі лі дар пры знаў-

ся, што вель мі цёп ла ста віц ца да гэ тай кра і-
ны. Па яго сло вах, у Мал до вы ёсць усё, каб 
квіт нець. Але трэ ба ма бі лі за вац ца, знай сці 
шля хі аб' яд нан ня кра і ны, за ха ваць яе су ве-
рэ ні тэт і ні ў якім ра зе не ла маць тую сіс тэ му, 
якая ўжо вы бу да ва на. «Вазь мі це га ла ву ў ру кі 
і па чы най це ад стой ваць кра і ну. Лі чы це, што 
ёсць ней кі раз бу ра ны фун да мент, і па ці ху 
па чы най це яе вы бу доў ваць. Во пыт ёсць. Хо-
ча це да па мо гі — ка лі лас ка, мо жам да па маг-
чы, — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Я не 
ка жу, што вы па він ны пай сці на шым шля хам 
ці ў наш бок. Але на вош та вы ла ма е це тое, 
што ства ры лі? Я ча ла век эва лю цый на га раз-
віц ця. Да вай це з та го, што ёсць, вы рас тай це 
як дзяр жа ва (а яна ёсць у вас, су ве рэн ная) 
або на За хад ці на Ус ход. Але толь кі не ла-
май це тое, што ёсць».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўпэў не ны, што 
Мал до ве па трэб на моц ная ўла да, здоль ная 
ма бі лі за ваць на род і да маў ляц ца, дзе толь-
кі мо жа. Ён па ра іў так са ма ні ў якім ра зе не 
аба пі рац ца на тых, хто па тра буе ней кай лом-
кі. Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, Мал до ва 
мо жа да сяг нуць да моў ле нас цяў і з Ра сі яй, і 
з За ха дам, але ра біць гэ та трэ ба вы ключ на з 
па зі цыі ўлас ных, на цы я наль ных ін та рэ саў.

АБ КРЫЎ ДАХ АР МЕ НІІ: 
«Я ЗАЎ СЁ ДЫ 
ПАД ТРЫМ ЛІ ВАЎ 
ЦВЯ РО ЗЫ РО ЗУМ»

«Яны па ча лі пад лашч вац ца да ЕС. Не бяс-
печ ная гуль ня. Су па кой це яго там. Ён зні-
шчыць Ар ме нію. У яго праб ле ма з ад на го 
бо ку — з ус хо ду, у яго праб ле ма з за ха ду. Ён 
яшчэ і Ра сію на строй вае су праць ся бе. Ён у 
акру жэн ні, не вя лі кая тэ ры то рыя. На сель ніц-
тва не гі ганц кае. І ён ата чыў ся бе во ра га мі. 
Вось, Еў ра са юз пач не яму там не чым да па-
ма гаць... Яму што, не зра зу ме ла, што ад бы-
ло ся ва Укра і не?» — вы ка заў ся Аляк сандр 
Лу ка шэн ка аб кі раў ніц тве Ар ме ніі, раз маў-
ля ю чы з прад стаў ні ком гэ тай кра і ны. Ён ус-
пом ніў, што ар мян скія ка ле гі па крыў джа ны 
на Бе ла русь за пад трым ку Азер бай джа на. 
«Гас подзь з ва мі, я заў сё ды пад трым лі ваў 
цвя ро зы ро зум, быў за тое, каб не бы ло вай-
ны, каб мы не бі лі ся адзін з ад ным», — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён на га даў, што не ка-
лі фак тыч на вы кон ваў па срэд ніц кую функ-
цыю па між лі да ра мі Азер бай джа на і Ар ме ніі, 
спра бу ю чы па спры яць мір на му вы ра шэн ню 
тэ ры та ры яль най спрэч кі. Бе ла рус кі лі дар рас-
ка заў, што та ды яго азер бай джан скі ка ле га 
Іль хам Алі еў зай маў праг ма тыч ную па зі цыю, 
пра па ноў ваў эка на міч нае су пра цоў ніц тва і 
ін вес ты цыі і не меў мэ ты ва я ваць з Ар ме ні яй. 
Але ар мян скі бок та кі па ды ход не пад тры маў. 
«Ва я ваць па ча лі. Я пры чым тут? Мы за ты ся -
чы кі ла мет раў жы вём. Я, ці што, гэ ту вай ну 
раз вя заў? Тое, што ад бы ло ся, вы ні кі гэ тых
біт ваў — ві на кі раў ніц тва ў Ар ме ніі. Толь кі 
ві на», — абу рыў ся Прэ зі дэнт. «Але пы тан не не 
ўва мне і Бе ла ру сі. Яны вы ра шы лі, кі раў ніц-
 тва Ар ме ніі, «стрэ ліць» у мя не, але ве да е це, у 
ка го яны ха це лі тра піць», — ад зна чыў кі раў нік 
дзяр жа вы. Ра зам з тым Аляк сандр Лу ка шэн-
ка пры знаў ся, што, як і ра ней, вель мі доб ра 
ста віц ца да ар мян ска га на ро да.

АБ ПА МЫЛ КАХ 
УЛА ДЫ ЛІТ ВЫ: 
«ВОСЬ І СТРА ЦІ ЛІ СВАЮ 
КРА І НУ»

Па га ва ры лі і пра бліз кіх су се дзяў. Прэ зі-
дэнт на га даў, што ка лісь ці бе ла ру сы ма ры-
лі жыць так, як пры бал тый скія рэс пуб лі кі. 
«У са вец кія ча сы — «пад аку па цы яй», як яны 
ка жуць, — яны да сяг ну лі та кіх вы шынь! Я бы-
ваў у Літ ве. Лю дзі ў чар зе ста я лі, каб ку піць 
тэх ні ку, пра дук ты хар ча ван ня з Літ вы», — 
зга даў ён. А сён ня, звяр нуў ува гу бе ла рус кі 
лі дар, пад уплы вам дэ ма кра тыі Літ ву фак-
тыч на зні шчы лі. А тым ча сам Літ ва пра во-

дзіць су праць Бе ла ру сі жорст кую па лі ты ку: 
за кры вае гра ні цы, за кры вае свае пар ты для 
бе ла рус кіх гру заў. «Мы цярп лі ва ста вім ся да 
гэ та га. Мы ства ры лі для лі тоў цаў і ла ты шоў 
бяз віз, ад кры лі гра ні цы — яны сва іх лю дзей 
па ло ха юць, што мы іх тут бу дзем вер ба ваць. 
Ды бог з ва мі! У нас за вер ба ва на да стат ко-
ва лі тоў цаў, не трэ ба нам ні ко га вер ба ваць. 
Не, «вось бу дуць вер ба ваць» і гэ так да лей. 
Та кое глуп ства!» — за явіў бе ла рус кі лі дар. Ён
пад крэс ліў, што сён ня Літ ва з'яў ля ец ца ма ры я -
нет кай Еў ра пей ска га са ю за. «Вось і стра ці лі 
сваю кра і ну. Ёй паль цам па ка жа Еў ра пей скі 
са юз, Бру сель — бу дзе ра біць, та му што яны 
ся дзяць на гра шах гэ та га Бру се ля. А не дай 
бог аме ры кан цы неш та ска жуць — яны бя гом 
бя гуць ра біць», — ска заў ён.

АБ АД НО СІНАХ 
З ПОЛЬШЧАЙ: 
«ДА ВАЙ ЦЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІ ЧАЦЬ 
РА ЗАМ»

Поль скі жур на ліст спы таў у Прэ зі дэн та, 
якімі ён ба чыць да лей шыя ад но сі ны Бе ла ру сі і 
Поль шчы. Але, перш чым ка заць пра ад но сі-
ны, Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 
сён ня Поль шча пра во дзіць су праць Бе ла ру сі 
са мую агрэ сіў ную і дрэн ную па лі ты ку. «Я ні-
чо га не пры дум ляю. Мы — ва шы су се дзі, мы 
шмат га доў жы лі ў ад ной дзяр жа ве. Дрэн на, 
доб ра... Вы сён ня прэ тэн ду е це на За ход нюю 
Бе ла русь да Мін ска, пра За ход нюю Укра і ну
па ча лі ўжо га ва рыць. На вош та вам гэ та ім-
пер ства? Вы ж ра зу ме е це, што вы ў нас на ват 
мет ра тэ ры то рыі не атры ма е це. У нас жы вуць 
па ля кі, але гэ та мае па ля кі. Та му ў вас ней кія 
па сы лы дзі кія ідуць, ка лі вы спра бу е це аб-
грун та ваць тую ці ін шую тэн дэн цыю ў ва шай 
па лі ты цы», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Ён пад крэс ліў, што бе ла ру сы заў сё ды бы лі 
сяб ра мі для па ля каў і хо чуць жыць у сяб роў-
стве. Але гэ та жа дан не не ўза ем нае. 

Бе ла рус кі лі дар на га даў, што ме на ві та 
Поль шча па ка ман дзе Еў ра са ю за і ЗША ўвя-
ла су праць Бе ла ру сі санк цыі, ня гле дзя чы на 
цес ныя біз нес-кан так ты з поль скі мі прад-
пры маль ні ка мі. Ён на га даў, што ў 2020-м з 
поль ска га бо ку іш ло не прос та пра мое ўмя-
шан не ў вы бар чы пра цэс, але і з тэ ры то рыі 
Поль шчы на кі роў ва лі ся спро бы раз ва ліць 
кра і ну. Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што 
па ля кі па бу да ва лі на гра ні цы з Бе ла рус сю 
сця ну ні бы та для аба ро ны ад міг ран таў. Пры 
гэ тым, звяр нуў ува гу ён, праз Бе ла русь у ЕС 
ідзе толь кі ма лая до ля міг ран таў ад агуль на га 
па то ку. «Поў ная ка руп цыя, хлус ня. Ве да е це, 
коль кі трэ ба ча су міг ран там, каб пе ра адо-
лець ва шу сця ну? 10 хві лін — пад, 15 хві лін — 
це раз. А яны ж пла цяць пры стой ныя гро шы 
ва шым там, хто ахоў вае гра ні цу», — пры вёў 
яшчэ адзін факт кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што бе-
ла ру сы да па ля каў ста вяц ца па-ча ла ве чы, 
як да су се дзяў. Па яго сло вах, Поль шча та-
ле рант ная, доб рая, цу доў ная кра і на. «Ча му 
вы на нас гля дзі це праз ствол гар ма ты ці праз 
пры цэл аў та ма та? Мы не збі ра ем ся на вас 
на па даць. На вош та? Мы ж не змо жам вас 
пе ра маг чы. Але і вы па він ны ве даць, што вы 
нас не пе ра мо жа це ні ко лі. На ват ка лі б у нас 
не бы ло Ра сіі, ядзер най зброі, яшчэ не ча-
га», — ска заў ён. Бе ла рус кі лі дар па пя рэ дзіў, 
што па ля кі не змо гуць увесь час сяб ра ваць з 
Аме ры кай, і пры вёў у прык лад Укра і ну. Та-
му, па яго сло вах, вар та ад на віць сяб роў скія 
ад но сі ны з су се дзя мі. «Ка лі вы хо ча це, каб 
бы ло доб ра, — зды май це санк цыі, да вай-
це су пра цоў ні чаць ра зам», — за клі каў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

«У вас ня прос тая сі ту а цыя. 

Вы там па сва ры лі ся 

з нем ца мі, ёсць вель мі 

сур' ёз ныя праб ле мы. 

І з на мі. Вы што, на два 

фран ты «ва я ваць» 

хо ча це? Вы га то вы зай сці 

ў За ход нюю Укра і ну. 

Па спра буй це толь кі. 

Бу дзе це мець та ды 

спра ву і з Бе ла рус сю, 

і з Ра сі яй. Не трэ ба лез ці 

ва Укра і ну», — праз 

прад стаў ні ка іх тэ ле ка на ла 

пе ра сця рог су се дзяў 

бе ла рус кі лі дар.

У той час як Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вы сту паў 
за ад наў лен не ад но сін з па ля ка мі, у ме ды я-
по лі з'я ві ла ся за ява мі ніст ра за меж ных спраў 
Поль шчы Ра дас ла ва Сі кор ска га на конт не-
пры знан ня вы ба раў у Бе ла ру сі, якую агу чы ла 
прэс-сак ра тар Прэ зі дэн та На тал ля Эй смант. 
У гэ тай за яве га ва ры ла ся ў тым лі ку і аб «агрэ-
сіі Ра сіі» і ра сій скім лі да ры.

«На вош та вы чап ля е це Ра сію? На вош та 
вы Пу ці на ту за е це? Ну што, у вас праб лем 
не ха пае? Сі кор скі ж — да свед ча ны ча ла век. 
Мы з ім су стра ка лі ся, раз маў ля лі. Ча го яму 
няй мец ца на конт на шых вы ба раў? Ён ня хай 
ду мае, што бу дзе заўт ра. Сён ня гно ем за кі-
да лі Мі ніс тэр ства за меж ных спраў поль скія 
ся ля не. А заўт ра? Та му су па кой це ся. Мы пра 
вас неш та ка жам? Не!» — ад рэ ага ваў на гэ та 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён звяр нуў ува гу, што 
ў Поль шчы ў маі гэ та га го да свае вы ба ры. 
«Але мы не бу дзем у іх умеш вац ца. А ка лі 
хо ча це, мо жам па ка заць, што мы неш та ўме-
ем. Са штуч ным ін тэ ле ктам, ІT-тэх на ло гі я мі і 
ін шым. Але мы та кой мэ ты не ста вім. Нам гэ та 
не трэ ба. Мы не жа да ем гэ тай эс ка ла цыі», — 
ска заў бе ла рус кі лі дар.

«Сі кор ска му чыр ка ні, ня хай свой нос не 
су не, ку ды яго не про сяць», — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, звяр та ю чы ся да поль ска га 
жур на ліс та.

АБ ДЫЯ ЛО ГУ З ЗА ХА ДАМ: 
«У ЕЎ РО ПЫ АДЗІН 
ШЛЯХ — ПРА ВО ДЗІЦЬ 
СВАЮ ПА ЛІ ТЫ КУ»

У Прэ зі дэн та спы та лі, ці га то вы ён ад на-
віць дыя лог з За ха дам. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за ўва жыў, што бе ла рус кі бок ні ко лі ад гэ та га 
не ад маў ляў ся. Ён пад крэс ліў, што Еў ра пей скі 
са юз — ма гут нае аб' яд нан не, якое мае тэх-
на ла гіч ную эка но мі ку і моц ную ва лю ту. Там 
пра жы вае ка ля 450 міль ё наў ча ла век, што 
знач на больш, чым у ЗША. 

«У Еў ро пы адзін шлях, 

ра зум ны шлях — пра во дзіць 

сваю па лі ты ку. Гро шы 

ёсць, тэх на ло гіі ёсць. 

Па трэб ны рэ сур сы. Яны тут, 

на бе ла рус ка-ра сій скай 

пра сто ры. Яны ў Ра сіі. 

Да моў це ся з Ра сі яй. Яны ж 

вам га то вы пры род ны газ 

тан ней пра да ваць, наф ту 

тан ней шую. І ка лі з Ра сі яй 

да мо віц ца, — якая Аме ры ка, 

на ват Кі тай не спра віц ца 

з гэ тым аб' яд нан нем», — 

пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. 

«Ча му гэ та не ад бы ва ец ца? Гэ та ж мож на 
зра біць, я га ва ру вам як Прэ зі дэнт. Як бе -
ла ру сы ка жуць, «ду ху не ха пае». Ня ма ка му 
пры няць та кое ра шэн не. Але гэ та іх вы бар. 
Час усё рас ста віць на свае мес цы».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фота БелТА.

БЕ ЛА РУСЬ ЗА БЯС ПЕ ЧЫ ЛА СА БЕ ВЫ БАР ЧЫ СУ ВЕ РЭ НІ ТЭТ «ТА КІХ 
АД КРЫ ТЫХ 
ПРЭ ЗІ ДЭН ТАЎ 
ВЕЛЬ МІ МА ЛА»
Чым за меж ным жур на ліс там 
за пом ні ла ся прэс-кан фе рэн цыя 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі

Бе ла рус кія жур на ліс ты 
да ад кры тас ці і раз гор ну тых 
ад ка заў кі раў ні ка дзяр жа вы 
ў цэ лым пры вык лі. А вось 
для не ка то рых за меж ных 
жур на ліс таў та кая раз мо ва 
з Прэ зі дэн там у на він ку. 
Па ці ка ві лі ся ў ка лег іх ура жан ня мі 
ад вя лі кай прэс-кан фе рэн цыі 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі.

«Гэ та ці ка вы фар мат. Я ра ней гля-
дзеў шмат вы ступ лен няў Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі. Гэ та мая пер шая су стрэ ча 
з ім ужы вую. І, вя до ма, мне бы ло ці-
ка ва ўба чыць бе ла рус ка га Прэ зі дэн-
та. Ад зна чу, што ён вы сту пае вель мі 
энер гіч на. Мне спа да ба ла ся, што ён 
ка жа тое, што хо ча ска заць, ні чо га не 
ўтой вае. Прэс-кан фе рэн цыя бы ла доў-
гая, але на сы ча ная і ці ка вая. Прэ зі дэнт 
удзя ліў шмат ча су жур на ліс там, за што 
яму вя лі кі дзя куй. Я не ма гу ска заць, ці 
за да во ле ны я ад ка за мі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, гэ та яго дум кі. І дзя куй, што ён
імі па дзя ліў ся. На ша за да ча — пе ра даць 
гэ та сва ёй аў ды то рыі», — па дзя ліў ся 
жур на ліст з Фін лян дыі, ка рэс пан дэнт 

«Іе лейс Ра дыё» Хэй кі Хей ска нен. 

У цэ лым, па яго сло вах, у іх ня ма ні я кіх 
праб лем з ра бо тай у Бе ла ру сі.

Ка рэс пан дэнт «Бі-бі-сі» Стыў Ро-

зен берг рас ка заў, што шмат вы ба раў 
ба чыў, але бе ла ру сы яго здзі ві лі. «Я та-
ко га не ўспом ню, каб у асноў ны дзень 
вы ба раў ад бы ла ся больш як ча ты рох га-
дзін ная прэс-кан фе рэн цыя ад на го з кан-
ды да таў у пра мым эфі ры. Я ра ды, што 
меў маг чы масць за даць свае пы тан ні 
Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі і ён на іх пад ра бяз на 
ад ка заў», — ска заў ён. Стыў Ро зен берг 
рас ка заў, што раз маў ляў і з ін шы мі кан-
ды да та мі і гэ та так са ма бы ло ці ка ва.

Жур на ліст кі тай ска га агенц тва 

«Сінь хуа» Чэнь Цін зга даў сваю пер-
шую су стрэ чу з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі на 
чэм пі я на це па кол цы дроў ся род СМІ. 
Па яго сло вах, гэ та бы ло вель мі не звы-
чай на. «Як ка рэс пан дэнт я так са ма ра біў 
рэ пар таж з вы бар ча га ўчаст ка. Усё ці ха, 
спа кой на, лю дзі пры хо дзяць як на свя-
та, — па дзя ліў ся ён. — Сён ня Аляк сандр 
Лу ка шэн ка вель мі ад кры та ад ка заў на 
ўсе пы тан ні, у тым лі ку вост рыя. Та кіх 
ад кры тых Прэ зі дэн таў вель мі ма ла».

«За ход нія ме дыя ўбі лі ў га ла ву, што 
доб ра там, а тут дрэн на. Гэ та на са мрэч 
аб са лют ная хлус ня. Нам пад мя ня юць 
каш тоў нас ці. Нас спра бу юць пад ма-
нуць і па вес ці па ня пра віль ным шля ху. 
Сён ня, на вя лі кі жаль, Ар ме нія, Мал-
до ва па гэ тым шля ху ідуць. Бе ла ру сі 
ўда ло ся гэ та га па збег нуць у 2020 го дзе, 
інакш бы, маг чы ма, уво гу ле не іс на ва ла б 
та кой кра і ны», — ад зна чыў Мі ка эл 

Ба да лян, бло гер з Ар ме ніі, у эфі ры 
тэ ле ка на ла «Пер шы ін фар ма цый ны». 

Бра зіль скі жур на ліст Лу кас Лей рас 
у эфі ры «Пер ша га ін фар ма цый на га» 
за ўва жыў, што Бе ла русь — вель мі ад кры-
 тая кра і на, але на За ха дзе мер ка ван не 
ўжо сфар мі ра ва на і ін шае яны чуць не 
хо чуць. «Ба чым не ка то рых за ход ніх 
жур на ліс таў, якія спра бу юць зла дзіць 
пра ва ка цыі. Гэ та ўжо за над та. На жаль, 
у Еў ро пе схільны ка заць пра Бе ла русь 
у не га тыў ным клю чы. Ім па прос ту гэ та 
вы гад на. На са мрэч гэ та ад кры тая дэ ма-
кра тыч ная кра і на», — ска заў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Мер ка ван ні


